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Side 2

Str. S/M (L/XL)

Hel længde cm: 61 70

Forbrug bundfarve, ngl.: 5 6

Forbrug mønsterfarve, ngl.:  4 5

Pinde: Rundpind nr. 3

Tilbehør: 1 maskeholder

Kvalitet: Mayflower Easy Care

Strikkefasthed: 26 m i patent på p nr. 3 = 10 cm.

OM DETTE DESIGN
Leonora Poncho er en udfordring for den øvede strikker. 
Den er strikket i påfuglemønster i tofarvet patent og 
strikkes af to rektangler på hver 43(48) x 70(78) cm, 
som derefter sys sammen. Til sidst strikkes kant omkring 
ponchoen forneden og krave i halsen.

Hele ponchoen strikkes i tofarvet påfuglemønster og på 
rundpind efter diagrammet sidst i opskriften. 

FORKORTELSER
MB: mørk bundfarve
LM: lys mønsterfarve
m: maske
r: ret
vr: vrang
sm: sammen
mm: maskemarkør
km: kantmaske
arb: arbejdet
p: pind
vrs: vrangsiden
rts: retsiden
omg: omgang
fv: farve

BESKRIVELSER
Kantmasker (km): Tag den første m på ALLE pinde ret løs 
af og strik den sidste m på ALLE pinde ret.

Sådan strikkes tofarvet patent frem og tilbage:
Det er vigtigt at strikke på rundpind, da der strikkes 
skiftevis 2 retsidepinde (en mørk og en lys) og 2 
vrangsidepinde (en mørk og en lys). Når den første pind 
på retsiden eller vrangsiden er strikket, skal arb ikke 

vendes. I stedet skubbes maskerne tilbage til starten af 
rundpinden og den 2. pind på samme side af arb strikkes. 
Arb vendes kun efter den 2. retsidepind og efter den 2. 
vrangsidepind.

Opslagning og begyndelsespinde 
Med MB: Slå 113(129) m op på p nr. 3 og strik 1 p rib, idet 
der begyndes på rts med 1 km, * 1 vrang, 1 ret, gentag fra 
* og slut med 1 km. Skub maskerne tilbage til starten af 
pinden. 

LM rts: (dette er 2. mønsterpind i diagrammet. Blot 
strikkes retmaskerne ret i stedet for ret sammen med 
omslaget – for omslagene er der ikke endnu…) 1 km, * tag 
vrangmasken vrang løs af med omslag, strik næste m ret, 
gentag fra * og slut med 1 vrang løs af med omslag og 1 
km. Vend arb.

MB vrs: 1 km, * strik retmasken og omslaget ret sammen, 
tag næste m vrang løs af med omslag, gentag fra * og 
slut med at strikke retmasken og omslaget ret sammen og 
1 km. Skub maskerne tilbage.

LM vrs: (dette er 4. mønsterpind i diagrammet): 1 km, * tag 
retmasken vrang løs af med omslag, strik vrangmasken og 
omslaget vrang sammen, gentag fra * og slut med at tage 
retmasken vrang løs af med omslag, 1 km. Vend arb.

MB rts: 1 km, * strik vrangmasken og omslaget vrang 
sammen, tag retmasken vrang løs af med omslag, gentag 
fra * og slut med at strikke vrangmasken og omslaget 
vrang sammen, 1 km. Skub maskerne tilbage.

    LM, rts: (dette er 6. mønsterpind i diagrammet): 1 km, * 
tag vrangmasken vrang løs af med omslag, strik næste 

LEONORAPONCHO NO 2008



Side 3

m ret sammen med omslaget, gentag fra * og slut med 1 
vrang løs af med omslag og 1 km. Vend arb. 

MB vrs: 1 km, * strik retmasken og omslaget ret sammen, 
tag næste m vrang løs af med omslag, gentag fra * og 
slut med at strikke retmasken og omslaget ret sammen, 1 
km. Skub maskerne tilbage.

LM vrs: (dette er 8. mønsterpind i diagrammet): 1 km, * tag 
retmasken vrang løs af med omslag, strik vrangmasken og 
omslaget vrang sammen, gentag fra * og slut med at tage 
retmasken vrang løs af med omslag, 1 km. Vend arb.

MB rts: 1 km, * strik vrangmasken og omslaget vrang 
sammen, tag retmasken vrang løs af med omslag, gentag 
fra * og slut med at strikke vrangmasken og omslaget 
vrang sammen, 1 km. Skub maskerne tilbage. 

Diagrammet viser altså kun hver 2. pind = LM, rts og LM, 
vrs.  Patentmønsteret gentages hele tiden i rækkefølgen 
fra  til :

LM, rts, vend derefter arb.
MB, vrs, skub derefter maskerne tilbage
LM, vrs, vend derefter arb.
MB, rts, skub derefter maskerne tilbage

Påfuglemønsteret strikkes UDELUKKENDE på mønsterpind 
LM, rts – og kun på nogle af pindene, se i diagrammet. På 
alle de øvrige pinde strikkes blot tofarvet patent. Vær dog 
opmærksom på MB, vrs efter en mønsterpind, for dér skal 
de 3 eller 5 nye m strikkes med i patenten. 

Påfuglemønsteret strikkes som vist på:
10., 14., 22., 30., 38., 46., 50., 58., 66., og 74. mønsterpind. 
På alle øvrige pinde strikkes blot tofarvet patent som 
angivet. 

OPSKRIFT
Slå 113(129) m op med MB og begynd med 1 p rib som 
forklaret under ”opslagning og begyndelsespinde”. Fra 
den 10. mønsterpind fordeles maskerne således: Strik fra 
diagrammets begyndelse i højre side, gentag rapporten 
på 16 m 4(5) gange og strik til diagrammets slutning. 

Strik lige op med denne maskefordeling i påfuglemønster 
og gentag højderapporten på 74 p, til arb måler 70(78) 
cm. Det bliver pænest, hvis der sluttes med en 16., 40., 
52. eller 76. mønsterpind. Strik derefter yderligere 6 p 
lige op i tofarvet patent, som der blev begyndt med efter 
opslagningen. Luk m af, idet der evt. bruges en p nr. 3½ til 
at lukke af med, så kanten ikke bliver for stram.

Strik det andet rektangel mage til.

Montering 
Mål bredden af aflukningsenden på det ene af 
rektanglerne. Sæt et mærke på langsiden af det andet 
rektangel, fra opslagningsenden og til der, hvor sømmen 
skal gå til. Se tegningen. Sy sømmen. Mål ud til sømmens 
længde på det første rektangel på samme måde og fold 
enden på det andet rektangel op som vist på tegningen. 
Sy sømmen.

Kant omkring ponchoen
Med rundpind nr. 3 og MB strikkes i ret 1 m op i hver m og 
1 m op for hver knude i kanten (strik op mellem knuderne) 
= i hver 2. p. Strik 5 omg i retstrik (= skiftevis 1 omg vrang 
og 1 omg ret). Luk m af i ret på den næste omg. Brug evt. 
en pind nr. 3½ til at lukke af med, så kanten ikke bliver for 
stram.

Krave 
Med rundpind eller strømpepinde nr. 3 og MB strikkes 1 m 
op i ret for hver knude = hver 2. p langs halskanten, idet 
der begyndes i den spids, du ønsker, skal være midt bag. 
Sæt et mærke hér. Maskeantallet skal være delbart med 4, 
for der skal strikkes skiftevis 2 ret og 2 vrang i ribben.

Tæl nu maskerne, du har strikket op. Dividér antallet med 
4. Tæl dette antal masker fra spidsen og op til begge 
sider. Dette er midten af skuldrene. Sæt et mærke på hver 
skulder. 

Nu strikkes kraven højere på rygstykket i vendepinde.
Strik rib, skiftevis 2 ret og 2 vrang. Fra omgangens 
begyndelse strikkes 10 m, vend og slå om. Strik 20 m, vend 
og slå om. Strik 20 m, strik omslaget og næste maske 
sammen (hvis det er en retmaske, strikkes masken og 
omslaget overtrukket ret sammen – (= tag m ret løs af, strik 
omslaget ret og træk den løst aftagne m over) – og hvis 
det er en vrangmaske, strikkes masken og omslaget vrang 
sammen). Strik derefter endnu 3 m. Vend og slå om. Strik 

 



24 m, strik omslaget og næste m sammen, strik endnu 3 
m, vend og slå om. Fortsæt på denne måde med at strikke 
vendepinde, idet der for hver gang strikkes i alt 4 m mere 
med før næste vending. Når du har nået skuldermærkerne, 
fortsættes rundt i rib over alle m. Strik, til kraven måler 6 
cm – eller ønsket højde (en rullekrave måler ca. 18-20 cm), 
lukkes m af i rib. Brug evt. også hér en p nr. 3½ til at lukke 
af med.

Tøj til styling er udlånt af www.voresblikfang.dk

DIAGRAMFORKLARINGER (DIAGRAM PÅ NÆSTE SIDE)

X:  Den første m på alle pinde tages ret løs af og den 
sidste m strikkes ret.

   : 1 patent-vrangmaske. 1 m med omslag tæller som 1 m!

 l : 1 patent-retmaske. 1 m med omslag tæller som 1 m!

5: Strik 1 ret + 1 omslag + 1 ret + 1 omslag + 1 ret i den 
samme patent-retmaske. På vrangsiden strikkes alle 5 
masker med i patentmønsteret.

3: Strik 1 ret + 1 omslag + 1 ret i den samme patent-
retmaske. På vrangsiden strikkes alle 3 masker med i 
patentmønsteret.

         : 2 m ind mod højre. Strik de første 2 patentmasker 

ret sammen, flyt den sammenstrikkede maske tilbage på 
venstre pind og træk den næste patent-retmaske over. Flyt 
den sammenstrikkede m over på højre pind.

         : 2 m ind mod venstre. Tag den første patent-retmaske 
ret løs af, strik de næste 2 m ret sammen og træk den løst 
aftagne m over.

               : 4 m ind med midtermaske. Tag de første 2 m 
enkeltvis ret løs af, flyt den 3. m over på en maskeholder 
foran arb, strik den 4. m ret, træk den 2. m over. 
Flyt den sammenstrikkede m over på venstre pind, 
træk den 5. m over. Flyt den sammenstrikkede m over 
på højre pind og træk den 1. m over.  Flyt masken på 
maskeholderen over på venstre pind - den må ikke drejes - 
flyt den sammenstrikkede m på højre pind over på venstre 
pind og træk den 3. m over. Flyt den resterende m over på 
højre pind og strik videre.
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